

主日弥撒福音：新郎来了！

常年期第三十二主日（甲年）
福音释义

福音（玛25:1-13）

那时候，耶稣给门徒讲了这个比喻，说：

「天国好比十个童女，拿着自己的灯，出去迎接新郎。她们中，五个是糊涂的，五个是明智的。糊涂的，拿了灯，却没有随身带油；而明智的，拿了灯，又在壶里带了油。因为新郎迟迟未来，她们都打盹睡着了。」

「半夜，有人喊说：新郎来了，你们出来迎接吧！那些童女于是都起来，装备她们的灯。糊涂的，对明智的说：把你们的油，分些给我

们吧！因为我们的灯，快要熄灭了！明智的回答说：怕为我们和你们都不够，更好你们到卖油的地方，为自己买吧！

「她们去买的时候，新郎到了；那准备好了的，就同新郎进去，共赴婚宴；门于是关上了。后来，其余的童女也来了，说：主啊！主啊！给我们开门吧！新郎却回答说：我实在告诉你们：我不认识你们。

「所以，你们应该醒寤，因为你们不知道那日子，也不知道那时辰。」

释义

耶稣时代的婚宴，在喜庆和欢乐的气氛中也充满着一种特别的庄严。在几个月前举行的许配礼中，一对未来的新人已经公开地宣认婚约，但只在一段时间后，新郎才会把新娘接到新房，开始一同生活和组建自己的家庭。在这第二个仪式里，新郎和新娘的朋友们会活跃地参与各种庆典。

陪伴新娘的是她童年和青年时期的朋友们，即这个比喻中所指的「童女」们，她们到那一刻和新娘一样，都是未婚的。一般来说，她们会提早到达婚礼的场地，而在黄昏，当新郎在和他同样年轻的朋友们的陪同下到来时，新娘的朋友们就会点着油灯出去迎接他，然后婚宴就会启动。乐韵悠扬，宾客们觥筹交错，开怀大吃，且欢舞至午夜。

耶稣谈到的是一场新郎迟迟未到，令新娘的朋友们都困惑了的婚礼。由于新郎来得这么晚，那些目光短浅的朋友们的灯油快用完了，不能让她们提

着灯出去迎接他。而当她们去买所需的油时，门已关上了，把她们拒诸门外。

吾主用这个比喻来叫我们要时刻准备，好能在吾主出现时去迎接祂，因为我们不知道那日子或那时辰。祂会在时间穷尽时来临，可是祂也会在我们各人尘世生命的终结时与我们见面并且审判我们。圣施礼华回想到：

「最后的日子会来，但我们却不用害怕。凭着坚信上主的慈爱，我们从此刻就作好准备，要慷慨，要有勇气，对小事要以爱心照拂，那我们就可点燃明亮的灯，准备妥当地去迎接上主，参与天上庆节中的庆节。」[1]

缺乏远见或鲁莽行事、拖延悔改或告解的时间、押后皈依的决定，都可以永远地剥夺我们的光荣。相反，一种面向天主、不忽略细节的生活，可以为我们打开天堂之门，就像新娘那些有远见的朋友们可以参与婚宴的欢乐，而其他的则被拒诸门外。圣施礼

华继续说：这些童女们「可能不知道，何谓妥善的预备，也可能不想早些作好预备，又或者忘了要在适当时买好油。总而言之，她们对交给她们去完成的小小预备，掉以轻心，她们曾有很长的时间去准备，但却把这些时间浪费了。」[2]

因此，圣施礼华邀请我们去反思和定志：「为什么有时不肯多花数分钟，好能更有爱心地完成手上的工作？其实，这正是我们圣化自己的方法，为何急急地念完经文？或是参与弥撒时，来也匆匆，去也匆匆？对份内的职责，做起来缺乏冷静及平静的心情，但对一时兴起的念头，却不慌不忙的消磨时光？你会说这些只是小事，但这些小事，就是比喻中的油，那足以使我们的灯点燃，火不熄的油呀！」[3]

[1] 圣施礼华，《天主之友》，40

[2] 同上，41

[3] 同上，41

Francisco Varo

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/gospel/Fu-Yin-Shi-Yi-Xin-Lang-Lai-
Liao/](https://opusdei.org/zhs/gospel/Fu-Yin-Shi-Yi-Xin-Lang-Lai-Liao/) (2026年1月12日)